

## Секция «Журналистика»

### Истоки становления и развития Каракалпакской печати Сабырова Шахноза Имамаддиновна

Студент

Каракалпакский государственный университет, Каракалпакский филология, Нукус,  
Узбекистан

E-mail: shakhnoza.sabyrova@mail.ru

До начала первой мировой войны столицей Автономной Республики Каракалпакстан была город Турткуль. С этим городом связан выход первых газет, административное управление Республики. В городе Петро-Александровске (Турткуле) от случая к случаю выходили листовки, озаглавленные «Известия Облисполкома». С 24 марта 1920 года [Шалекенов.1960] (по другим сведениям [Досумов.1960] значительно позже – в сентябре 1921 г.) в Турткуле стала выходить «Красный Амударьянинец», позднее переименованная в «Амударьинскую жизнь». С конца 1922-года на узбекском языке в Турткуле выходила газета «Инклаб куяшы» (Солнце революции). Эта газета, правда, слабо, но всё же в какой-то степени отражала жизнь левобережных каракалпаков. Так в № 21 (421) газеты от 26 мая 1924-года было помещено стихотворение кунградца С.Маджитова «Берега Аму-Дарьи».

Но многие исследователи считают что, первой газетой, в Республике выходившей на каракалпакском языке стала газета «Бринши адым» («Первый шаг»). Но газета с 9-номера газета была переименована в «Еркин Каракалпак» («Свободный Каракалпак»), с 1931-года газета стала выходить под названием «Минеткеш каракалпак» («Труженик каракалпак»). Однако, тираж «Минеткеш каракалпак» не удовлетворяла запросы населения. Поэтому в конце 1928-года ВКП заслушав доклад редакции «Минеткеш каракалпак», пришел к выводу, что необходимы «заметные улучшение техники и содержания газеты, доступность языка для каракалпакских масс и регулярный выход с 1-октября 1928-года два раза в неделю». Было решено увеличить ее тираж с 1000 до 17000 тысяч экземпляров и удешевить себестоимость одного экземпляра.

В первых номерах газеты «Еркин Каракалпак» преобладала материалы агитационного характера, постановление областного исполкома и многие другие новости. Стоить отметить, только название газеты было на чисто каракалпакском языке, но материалы были написаны смешанных языках на казахском, узбекском, иногда встречались и арабские слова. Такое положение дела показывает что, в редакциях того времени о нехватке квалифицированных, к тому же грамотно пишущих на каракалпакском языке журналистов, к тому же было нехватка профессиональных машинисток. По-прежнему на низком уровне стояла полиграфическая база. Учитывая это обстоятельство, Областной исполнительный комитет разрешил типографии газеты приобрести одностороннюю печатную машину, 60 пудов арабского и 60 пудов русского шрифта.

Позднее была создана редколлегия газеты «Еркин каракалпак» из 5-7 человек во главе с ответственным редактором. Ответственный секретарь газеты «Еркин Каракалпак» К.Назаралин в своей статье отметил что, подписчики газеты растет, аппарат редакции был утвержден. 1927-году 6-декабря исполком Каракалпакской автономной области утвердил смету выпуска газеты, было решено выпускать газету два раза в неделю тиражом 2500 экземпляров [Кошанов.2009].

## *Конференция «Ломоносов 2014»*

В 1927-году газета издавалась тем же тиражом в 800 экземпляров и выходила 2 раза в месяц. В то же время стала проводиться подготовительная работа по переводу каракалпакской письменности на латинизированный алфавит. В ней включалось и редакция газеты «Еркин каракалпак», широко освещавшая вопросы латинизации и помещавшая на эту тему научно-методические статьи.

Однако одна республиканская газета не могла удовлетворить запросов читателей. В последующие годы появляются еще несколько республиканских газет, например, с 1933-года выходит «Советская Каракалпакия», «Жас ленинши» («Молодой Ленинец»), «Жеткиншек» («Юность»), «Совет мугаллими» («Советский учитель»). Если проследить динамику роста числа и тиража республиканских газет, то можно увидеть прогрессивный сдвиг. Если в 1932-году в республике была издана 1 газета тиражом 1350, то 1935-году их число увеличилось на 5 и в трех районах стали регулярно выпускаться газеты, а 1939-году число районных газет стала 7, общий тираж выпускаемых в республике газет была 6857,1 экземпляров.

Последующие годы в районах области были учреждены районные газеты. 1932-году Муйнакском районе стала, выходит газета «Кызыл балыкшы» (Красный рыбак), его можно читать прародителем районных газет Каракалпакстана. В 1934-году Мангитском районе стала, выходит газета «Сталинши» (Сталинист), Кипчакском районе «Социализм жолы» (Дорога социализма), в 1935-году Чимбайском районе «Колхоз куши» (Сила колхоза) и другие.

Распространение грамотности, повышение общего культурного уровня населения – это результат целенаправленной работы газет Каракалпакстана И в то же время печатные органы способствовали просвещению народа, акцентируя внимание читателей на проблемах образования и культуры.

### **Литература**

1. Шалекенов У.Х Очерки по истории культуры Советской Каракалпакии (1917-1940 гг.), ККГИЗ, Нукус, 1960, С. 82.
2. Досумов.Я.М Очерки истории ККАССР (1917-1927 гг.). изд. АН УзССР, Ташкент, 1960, С. 294.
3. Кошанов Б.А., Асеметдинов М.Н. «Каракалпакстан журналистлери репрессия жылларында». Нукус, 2009, С. 18-19.

### **Слова благодарности**

Спасибо, за организацию такого масштабного конференции.